曲终人不散心手共相连

香港回归20周年成就展闭幕侧记

本报记者 柴逸扉

900991, 900992, 900993……在现场观众 和工作人员的欢呼声中,"同心圆"互动装置上 的红色爱心"扑通扑通"地跳着,最终让心跳 数定格在900988上。

7月16日16时,"香港回归20周年成就展 ——同心创前路掌握新机遇"顺利落下帷幕。 在过去的半个多月中,来自国内外的参观者慕 名而来,一起见证和分享了香港20年来的非凡

逾12万人次参观展览

7月16日14时30分,"香港回归20周年成 就展"展厅外依旧人头攒动,排着长长的队 伍。参观者们抓住最后的机会,来这里感受香 港回归20年里的种种精彩瞬间。根据统计,截 止到闭幕时,展览先后吸引了超过12万人次的

现场的工作人员告诉记者, 近些天, 前来 看展的观众们诵讨多种多样的方式表达出对展 览举办的支持与热爱。6月27日上午,民间老 艺人刘文填坐了2个多小时的公交车来到中国 国家博物馆,为香港回归祖国20周年成就展献 上祝福——20个由他亲手设计制作的"紫荆花 风车"。从开幕当天到7月16日闭幕,一位叫杜 志新的老先生先后10次前来看展,把现场发放 的展览手册裁剪粘贴,配上自己每次来国博的 门票,制作了一本厚厚的手帐。

"展览得到内地民众的热烈欢迎,对我们是 极大的鼓舞。"采访中,香港特别行政区政府驻 北京办事处主任傅小慧表示,展览是一个很好 的平台, 让内地民众可以近距离、更全面地看 到香港20年来的发展,特别是过去5年的成就。

为了弥补没有办法亲临现场的观众的遗 憾,香港特区驻京办运用VR技术打造在线的 数字展览,全方位还原展览的真实场景。网友 们可以登陆香港特区驻京办官网, 在线观看成 就展上的各个展品,身临其境地感受和分享香 港20年来的发展成就。

珍贵细节打动人心

"四川人对香港还是很有感情的,因为在汶 川大地震之后,香港人给了我们很多帮助。"站 在四川"5·12"汶川大地震抗震救灾指挥部赠 送给香港搜救队的锦旗前,来自成都的沈女士 表示,这次带女儿来北京玩正好遇上了这个展 览,所以陪她来一起了解香港回归的发展变化 和香港人民与内地人民心手相连的故事。而汶 川大地震期间的这段川港情深的经历, 让她难

不仅是沈女士,许多参观者在看展过程中 都会被各种细节的文字、图片或实物打动,展 现出浓厚兴趣。"你看这栋高楼,当时在香港工 作的时候我都没见过。"陈巧英曾是国家旅游局 驻港机构的工作人员,指着一幅图片告诉记 者,近些年香港多了不少高楼大厦,城市发展 日新月异。因为工作的关系,她特别关心成就 展上有关香港旅游情况的介绍。

"港珠澳大桥工程那么浩大、那么复杂,能 把它完成是件特别了不起的事情。"站在港珠澳 大桥的图片前,来自中科院研究生院的何晔宇 表示,下学期自己就要去广州了,而不论是港 珠澳大桥还是广深港高铁,这些连接粤港澳的 交通设施都会让她以后去香港变得更方便。

表达对港美好祝愿

"香港在'一国'基础上, 充分发挥'两 制'优势,取得了令人瞩目的成就。这是全体 中国人的骄傲。"姜百一是北京的一位退休教 师。通过《新闻联播》,他知道了这一展览,于 是决定一开展就来观看。

与姜百一相似,许多观众都不约而同地表 达了自己对香港未来发展的祝福。"20年了, 香港变得更好、更强, 衷心祝愿香港明天会更 好。"作为一名曾经的边防军人,朱旭明表示, 1997年7月1日,他在观看中英香港政权交接仪 式的电视直播时热泪盈眶。如今他再看到这一 展览, 更是感慨万千。

来自中国政法大学的港生杨子韵表示:"小 小的展览中包含着温情, 让我们港生回忆起香 港回归20年以来的点点滴滴,看了感到熟悉又 亲切。衷心希望香港继续与祖国共发展同进 步,祝贺香港回归20周年快乐。"

"上世纪70年代和80年代的内地人认识 香港更多是通过粤语歌,90年代人们会看到 香港是商贸和金融中心。千禧年后两地的联 系越来越紧密,但同时两地民众也会发现彼 此的差异甚至会有不理解的地方。"香港特区 驻京办主任助理黄敏表示,策划这个展览不 只是想展示香港的发展成就, 也是想让内地 民众通过图片、实物甚至和工作人员交谈, 更多认识香港。"大家最终会发现,两地只是 制度不同而已,我们的心是在一起的,是为 同一个目标奋斗的。"黄敏说。

一位80多岁的老奶奶坐着轮椅,仔细观看展出内容。

柴逸扉摄

图为杜志新先后10次来看展览所制作的成就展手帐。 照片由**香港特区驻京办**提供





深港贸易20年增长10倍

年均增长12.8%

本报北京7月17日电(记者杜海涛)香港回归祖国20年来,深港两地贸 易增速明显加快。据深圳海关统计,深港贸易规模从1997年的701.4亿元人民 币大幅攀升至2016年的6961.5亿元,年均增长12.8%,快于回归前5年(1992 年一1996年)年均增速10.1个百分点;20年间,两地贸易规模增长近10倍。

20年来,深圳海关不断改革创新,全力提升通关效率。全国唯一开通陆 路口岸货运、旅检24小时通关,全国率先实行公路口岸通道自动核放,实现 粤港跨境快速通关,推进区域通关一体化,将粤港口岸的便捷快速高效拓展 至广东全省、泛珠4省以及全国。20年以来,深圳陆续增设深圳湾口岸、福 田口岸、大铲湾口岸3个新口岸,其中,深圳湾口岸是国内首次采用深港联合 "一地两检"查验模式的口岸,也成为香港与深圳以及内地其他地区加强合 作、互利共赢的一个新平台,体现了深港合作的新活力。

据海关统计,香港回归以来,得益于内地制造业水平、企业经营自主度 增强以及内地居民消费水平提高,深圳对香港一般贸易进出口呈快速发展, 年均增长14.5%, 占深港贸易比重由1997年的21.1%提升至2016年的28%。 1997年香港回归之初,每天经罗湖口岸进出境的旅客约为15万人次;20年 后,这个数字已经上升到23万人次,历史最高峰达到39.8万人次。

香港小学生"鼓乡"绛州学艺忙



近日,香港英华小学"鼓乐英腾队"的小学生鼓手冒着酷暑,在山西运城 学习演奏绛州鼓乐"龙腾虎跃"。

为CEPA全面升级作准备 澳门特区政府进行业界咨询

新华社澳门电(记者刘畅)国家商务部和澳门特区政府于今年上半年启 动了《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)全面升级的磋 商工作。澳门特区政府经济局日前向逾60个商会及协会进行咨询,广泛收集 业界对上述工作的意见建议。

国家"十三五"规划提出,加大内地对港澳开放力度,推动内地与港澳 关于建立更紧密经贸关系的安排升级。

根据安排,国家商务部和澳门特区政府于2017年就投资保障和经济技术 合作等领域的措施展开磋商。

为收集业界对上述工作的意见建议,澳门特区政府经济局向逾60个商会 及协会进行咨询,分别走访了澳门中华总商会及澳门厂商联合会,并于7月举 行了两场 "CEPA升级版业界咨询座谈会",广泛听取意见。咨询工作得到业 界的大力支持和积极响应,为未来的磋商提供了坚实的基础。

澳门特区政府经济局负责人表示, CEPA自2004年全面实施以来, 成效 显著。特区政府将一如既往支持业界发展,创新传承,积极开拓内地市场, 用好用足中央政府支持澳门发展的各项政策和措施,融入国家发展大局,推 动经济适度多元实现可持续发展。据了解,CEPA升级版的咨询工作还将继续

大陆"共享经济热"吸引台企目光

据新华社上海电(记者潘清)作为一种新兴经济形态,共享经济在大陆呈 现"爆发式"增长态势,并迅速渗入衣食住行游等诸多领域。席卷而来的热 潮,也吸引了一些台资企业的目光。

定位于"新形态空间经营者"的台湾成旅集团近日在上海宣布,在大陆布 局的首个"成旅商务中心"正式落户上海虹桥商务区。

成旅商务中心总经理叶建志介绍说,成旅商务中心主要面对小型商务办公 人群。不同于传统商务中心及新兴众创空间的模式,这个中心在营造公共空间和 社群的同时,注重在空间和网络环境等设计方面满足入驻企业的隐私保障需求。

据悉,自2016年11月试营运以来,成旅商务中心上海虹桥馆入住率已近 八成,除本土企业外,也有来自美国、西班牙等国家和地区的企业。

成旅集团在台湾深耕酒店及物业管理领域数十年,在大陆也早有布局。借 此次大陆首个成旅商务中心正式营运之际,成旅集团又公布了全新战略。该集 团董事长黄炳彰表示,大陆一直是成旅集团最重要的市场之一,集团希望借成 旅商务中心这个新事业体,分享大陆"共享经济"的发展机遇。

国家信息中心分享经济研究中心与中国互联网协会分享经济工作委员会联 合发布的《中国分享经济发展报告2017》显示,分享经济正成为最活跃的创 新领域。据估算,2016年中国分享经济市场交易额约为34520亿元,比上年增 长103%。

正在谋求转型的台资企业,自然不愿错过这一新的"风口"。6月在厦门举行 的"两岸循环经济发展论坛"上,台湾中技社执行长余腾耀表示,对大陆共享经济 发展"很佩服"。在他看来,"可以租就不用买"的"分享",对于循环经济的发展有 很大帮助。一些台企也表示,在投资共享经济时会更加注重可持续性。

叶建志透露, 成旅商务中心后续计划在北京等大陆城市陆续布点, 但会采 取"做好一个再安排下一个"的保守策略。黄炳彰则表示,会在前期周密筹备 及良好互动的基础上,发掘大陆市场商机。

香港青少年军事夏令营开幕

本报香港7月17日电(记者陈然)17日上午,第13届香港青少年军事夏 令营在解放军驻港部队新围军营举行开幕仪式。此次夏令营为期15天,至本 月30日结束, 共有近500名就读中三至中五的香港中学生参与。

开幕仪式期间突降暴雨,所有学生在雨中起立宣誓。 驻港部队副司令员 廖正荣致辞时表示,希望通过夏令营活动促进驻军官兵和香港学生之间的交 流和沟通, 增强香港青少年对祖国和军队的认识。

据介绍,此次夏令营共设8个排,其中男、女学生各分为16个班。参与 的学生已于16日正式入营,此后将开展一系列军事训练、教育及德育讲座等 活动,重点学习步操、军体拳、基本军事及国防知识。

香港青少年军事夏令营由解放军驻港部队、香港特区政府教育局及群力 资源中心合办,自2005年起每年举办一届,旨在培养青少年的良好品德、领 袖才能以及刻苦、自律和团结精神。

两岸小龙人"快闪"台北

刘深魁 文/图

当你在闹市或者商场逛街时, 你是否遇到 过这样一种场景:身边突然聚集了一群年轻 人,旁若无人地跳起集体舞,唱响大合唱;而 就在你目瞪口呆之际,他们却舞罢四散而去。 没错!这就是"快闪"族的行动。

7月 15日,为加强两岸少儿艺术交流与合 作,台北市华山文创园区迎来了一场由两岸小 朋友呈现的"快闪行动"。本次活动由福建省文 化厅、教育厅、闽台文化交流中心和台北爱乐 文教基金会、台湾新橙整合行销有限公司等共 同组织。

当天下午14时,华山光点影像穿廊内人 来人往,原本各自拍照留念或者埋头选购商 品的人们,不经意地被一串嘹亮的歌唱声所 吸引。循声而去,游客们看到,在长廊的中 央,一位台湾小朋友从人群中缓缓走出。这 位台湾小歌手名叫阮时雍, 他和着小提琴演 奏的旋律,个人独唱意大利歌剧作曲家普契 尼动听的咏叹调《O Mio Babbino Caro》(亲 爱的爸爸),似乎在邀请匆忙的行人停下脚 步,享受此刻的美好。由此,快闪活动拉开 序幕。

"水千条山万座我们曾走过,每一次相逢和 笑脸都彼此铭刻,在阳光灿烂欢乐的日子里, 我们手拉手啊想说的太多……"一曲结束,又 有一群小朋友从人群中走出,他们边走边唱, 带来的歌曲是《同一首歌》。这18名来自福建 的小歌手依次登场献唱,他们以清脆嘹亮的童 声,吸引了越来越多台湾民众簇拥过来,成为 文创园区一道亮丽的风景线。

"大陆小朋友的艺术功底非常扎实,个个身 怀绝技,非常了不得!"突如其来的天籁童声, 让假日出游在华山的现场民众非常惊艳。大家 完全忘却了夏日午后的炎热, 纷纷驻足于表演

现场,和两岸的小朋友一起跟着乐曲摇摆。其 中,不少路人纷纷拿出手机,拍摄从福建远道 而来的小朋友们的精彩演出。

惊喜还没有结束。大陆小朋友唱罢,接下 来,又从四面八方走来了许多可爱的台湾小朋 友。他们兴高采烈地加入到大陆小歌手的队伍 中去, 闽台小朋友们小手牵起小手, 微笑换来 微笑,共同演唱一曲《感恩的心》,呈现了"两 岸一家亲 童声奉献爱"的温暖一幕。路人纷 纷高声喝彩,不少人感动得热泪盈眶。

"感恩的心,感谢有你。就像歌词中所唱那 样,两岸小朋友都怀着一颗感恩之心,都是龙 的传人, 所以都是'小龙人'。他们带来不同音 乐的交流学习,彼此从陌生走向熟悉,种下了 友谊的种子,大家都感到特别高兴。"台湾新橙 整合行销有限公司总监李宛芯说。

从《O Mio Babbino Caro》《同一首歌》,到 《台北的天空》《感恩的心》,短短20分钟的快闪 演出,让众多在现场逛市集、喝咖啡的民众直呼 赚到了,纷纷向两岸的"小龙人"们点赞叫好。曲 毕,所有小朋友像潮水一般融进了人群,只留下 意犹未尽的行人和久久萦绕心间的美好。

福建省文化厅副厅长林守钦表示,希望通 过公益快闪这样的新颖活动形式, 为两岸扩大 交流提供新的有效载体, 拓展两岸人员往来层 次。同时,也相信大陆青少年的美妙歌声和甜 美笑容, 既能够为台湾民众送去欢乐和艺术享 受,增进台湾小朋友们对中华传统文化的了 解,也有利于进一步加强两岸青少年的互动互 信,增进彼此了解与友谊。

